

# ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ КНР В БЕЛОРУССИИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

## CHINA'S FOREIGN POLICY IN BELARUS

*Wang Liuying*

### Annotation

The article focuses on the history of China–Belarus relations, which are determined by the de-ideologized and even depoliticized economic pragmatics inherent in the Chinese side. It is proved that historically, China's foreign policy strategy in Belarus, like its global foreign policy strategy, is focused on ensuring economic interests, attracting Chinese companies and manufacturers who are developing Chinese loans in Belarus.

The novelty of the study is supported by a fact that confirms that both earlier and now the presence of a political aspect (the unqualified recognition of Byelorussia of a unified China and the non-recognition of Taiwan, as well as the Western criticism of human rights that unites the two countries) is not advertised and does not affect the intensity of investment in the Belarusian economy.

**Keywords:** history of interstate relations, historical conditions, historical strategy, companies, producers, China, Belarus, foreign policy, A. Lukashenko, Xi Jinping.

**Van Люин**

Аспирант, Российский  
университет дружбы народов

### Аннотация

В статье сделан акцент на историю китайско–белорусских отношений, которые определяются присущей китайской стороне деидеологизированной и даже деполитизированной экономической прагматикой. Доказывается, что исторически сложилось так, что внешнеполитическая стратегия Китая в Белоруссии, как и его глобальная внешнеполитическая стратегия, ориентирована на обеспечение экономических интересов, привлечение китайских компаний и производителей, осваивающих в Белоруссии китайские кредиты.

Новизна исследования подкреплена фактом, который подтверждает, что как ранее, так и сейчас присутствие политического аспекта (безусловное признание Белоруссией единого Китая и непризнание Тайваня, а также "объединяющая" две страны критика Запада по правам человека) не афишируется и не влияет на интенсивность инвестирования в белорусскую экономику.

### Ключевые слова:

История межгосударственных отношений, исторические условия, историческая стратегия, компании, производители, Китай, Белоруссия, внешняя политика, А. Лукашенко, Си Цзиньпин.

Под влиянием глобализации уже длительный период времени происходит усиление социально–культурных, дипломатических связей между государствами, а также формирование единой глобальной экономической системы.

В новых международных условиях возрастает роль и значение национальных государств, стремящихся максимально полно использовать исторический опыт реализации и усовершенствования производственно–технологического потенциала с целью вхождения в мировое культурное, экономическое, политическое пространство. Для Республики Беларусь и Китайской Народной Республики указанные проблемы исторически являются остро актуальными. Ведь особое географическое положение стран на перекрестке важных торгово–коммуникационных путей между Востоком и Западом, ограниченность внутреннего рынка и преимущественно экспортная ориентация отечественного хозяйства диктуют необходимость к активной интеграции в мировые процессы.

Учитывая это, развитие внешнеэкономических связей Беларуси и КНР, в частности, активизация торговой

деятельности, расширение экспортного потенциала, налаживание сотрудничества с зарубежными партнерами длительный период принадлежат к стратегическим и приоритетным задачам руководства обеих республик.

Анализ внешнеэкономической деятельности Беларуси и Китая в предыдущие десятилетия, предложенный в данной статье, позволит выяснить исторический потенциал этих стран, их место среди других государств мира, уровень интегрированности экономики в мировые экономические процессы, а также эффективность экономической политики, проводимой главами государств.

Во второй половине 2000–х гг. активно развивалась экономическое сотрудничество с Китаем, который является важным стратегическим партнером Беларуси в Азиатском регионе. Эти страны сближают сходство социально–экономических моделей, в частности, построение социалистической рыночной экономики.

От КНР выходили инициативы создания на территории Беларуси крупных совместных предприятий для выхода на рынки Европы, а также предоставление для это-

го кредитов на выгодных условиях. Кроме того, торговые расчеты с Республикой Беларусь по обоюдному соглашению Китай перевел из долларов и евро на национальные валюты, что, безусловно, стало финансовой поддержкой для страны в кризисный 2009 год. По этому поводу А. Лукашенко отметил: "Если Китай ставит такую цель, чтобы быть в центре Европы, то мы приветствуем это ... Нам это сотрудничество приносит только пользу. ... мы гордимся отношениями с таким большим государством, как Китай" [5, с. 62].

Еще в 2006–2010 гг. Республика Беларусь поддерживала торгово–экономические связи со многими странами Ближнего и Среднего Востока, Азии, Латинской Америки, США, государствами Евросоюза и СНГ. С некоторыми – сотрудничество не ограничивалось торговлей, создавались совместные предприятия, разрабатывались и претворялись различные межгосударственные программы и проекты.

Исторически сложилось так, что между Беларусью и Китаем не существует проблем во взаимоотношениях с точки зрения видения перспектив развития экономической, политической, культурной ситуации в мире. У этих двух государств уже давно сформировался единый взгляд на мировую повестку дня в осмыслении обозначенных выше сложных вопросов.

Китай в силу разных исторически обусловленных обстоятельств и, в первую очередь, в связи со сложными отношениями с Японией, а ранее и другими странами Европы, фактически всегда находился в авангарде борьбы за многополярный (биполярный) мир.

Белоруссия придерживается такой же позиции, поддерживала и продолжает поддерживать Китай в плане территориального единства. Кроме этого – выражает желание вместе противостоять различным нападениям на китайское государство со стороны разных стран, заинтересованных в конфронтации отношений.

Уже во второй половине 2000-х гг. активно развивалось экономическое сотрудничество с Китаем, который является важным стратегическим партнером Беларуси в Азиатском регионе. Эти страны исторически сближают сходство социально–экономических моделей, в частности, построение социалистической рыночной экономики.

От КНР выходили инициативы создания на территории Беларуси крупных совместных предприятий для выхода на рынки Европы, а также предоставление для этого кредитов на выгодных условиях. Кроме того, торговые расчеты с Республикой Беларусь по обоюдному соглашению Китай перевел из долларов и евро на национальные валюты, что, безусловно, стало финансовой поддержкой

для страны в кризисный 2009 год. По этому поводу А. Лукашенко отметил: "Если Китай ставит такую цель, чтобы быть в центре Европы, то мы приветствуем это ... Нам это сотрудничество приносит только пользу. ... мы гордимся отношениями с таким большим государством, как Китай" [4, с. 3].

В 2008 г. товарооборот между двумя странами составил 1 млрд. долларов США, а в 2010 – 2500000000, при этом импорт заметно превышал экспорт. Белорусский экспорт в Китай изменился с 684 млн. долларов США в 2008 году до 241 млн. в 2009 г. и 643 млн. в 2010 году. Тогда как импорт китайских товаров в 2008 году составил 1500000000 долларов США, в 2009 г. – 1200000000, а в 2010 – 1900000000. При этом белорусский экспорт недостаточно диверсифицированный – 52,7% приходится на калийные удобрения, 25,2% – на капролактам [3, с. 257].

Основными статьями белорусского экспорта в Китай являются: калийные удобрения, капролактам, карьерные самосвалы, продукция станкостроения, электроники и металлургическая промышленность. В КНР открыто представительства нескольких белорусских предприятий.

В свою очередь, благодаря импорту промышленного оборудования из КНР проводится модернизация нескольких электростанций Беларуси. Кроме того, "Китай предоставил необходимое оборудование для оператора мобильной связи БеСТ" [1].

Ссылаясь на "исторические традиции дружественных отношений", а также "всестороннее стратегическое партнерство" Белоруссия и Китай подписали Договор о дружбе и сотрудничестве между Белоруссией и КНР от 10 мая 2015 г., ориентируясь на укрепление дружественных связей и правовой основы двусторонних отношений. "По мнению сторон Договора это отвечает коренным интересам двух государств и их народов, равно как и соответствует реальным потребностям современного развития двусторонних отношений, поддержанию мира, безопасности и стабильности в регионе Евразии" [2, с. 106].

Сейчас белорусско–китайские отношения выведены и на другие направления сотрудничества – политический и культурный. Осуществляется научное сотрудничество белорусских ученых с ведущими китайскими учебными заведениями. В частности, еще в 2008 г. в 26 белорусских высших учебных заведениях обучалось около 1400 китайских студентов [6]. О двустороннем белорусско–китайском опыте А. Лукашенко отметил следующее: "Мы находимся в процессе своеобразной хорошей кооперации – то мы берем у них, то они учатся у нас.

Все больше белорусов изучают китайский язык, все больше китайцев приезжают на обучение в дружественную им Беларусь для изучения, в том числе и экономики.

Все это очень важно и нужно, поскольку уже сейчас по всем направлениям сотрудничества с КНР ощущается острая нехватка специалистов, которые знают китайскую экономику, финансовое, налоговое законодательство страны, китайский язык. Мы уверены, что на такой уровень выйдет и наше сотрудничество с другими странами,

которые разделяют наши принципы и убеждения" [5, с. 77].

Таким образом, фрагментарный анализ истории внешнеэкономической деятельности Беларуси и Китая, начиная с 2000 годов, предлагаемый в данной статье, позволил выяснить потенциал обеих стран, их место среди других государств мира, уровень интегрированности экономики в мировые экономические процессы, а также эффективность экономической политики, проводимой двумя государствами.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Белорусско-китайские отношения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Белорусско-китайские\\_отношения](http://ru.wikipedia.org/wiki/Белорусско-китайские_отношения) (дата обращения – 20 апреля 2018 года)
2. Качуровский Е. Беларусь: Интеграционное измерение / Е. Качуровский. – Минск: Книгосбор, 2008. – 556 с.
3. Козловская В. Проблемы и перспективы экспорта Республики Беларусь / В. Козловская // Экономика Республики Беларусь в интеграционных процессах: тенденции, проблемы и перспективы: сб. мат-в Международной научно-практической конференции (19–20 апреля 2012 г., г. Минск) / Ин-т экономики НАН Беларуси. – Минск: "Право и экономика", 2012. – С. 255–258.
4. Лукашин Ю. Другая Белоруссия: полгода спустя / Ю. Лукашин // Еженедельник 2000. – № 47(583). – 2011. – 25 листопада. – С. 3.
5. Медведев Р. Александр Лукашенко. Контуры белорусской модели / Р. Медведев. – М., 2010. – 320 с. – С. 77.
6. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2011 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/home/ru/publications/archive/2011.php/> (дата обращения – 23 апреля 2018 года)

© Ван Люин, ( 1836531255@qq.com ), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

